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БО ЈА НА ПЕ ТРОВ

ТЕКСТУАЛНОСТУМЕСТОСТВАРНОСТИ:
РЕКУРЗИВНОСТМЕТАФОРАЧИТАЊАУ

ХАЗАРСКОМРЕЧНИКУ

СА ЖЕ ТАК: Ме та фо ре чи та ња функ ци о ни шу као хер ме не у тич
ки кљу че ви за чи та ње сми сла тек ста Ха зар ског реч ни ка Ми ло ра да 
Па ви ћа. Оне пред ста ва ља ју и сво је вр сне скри ве не „хи пер лин ко ве”, 
ко ји би од ве ли ка ме та по е тич ким и ау то по е тич ким на ра ти ви ма. 
Ра ди се или о обим ним па ра бо ла ма или о крат ким за го нет ка ма за 
чи јим од го нет ка ма тре ба тра га ти у тек сту. Кроз раз у ме ва ње ме та
фо ра чи та ња ре а ли зу је се чи та ње „про зрач них бе ли на” тек ста, у 
ко је је упи сан и на ра тив о ства ра њу све та и чо ве ка. Прем да Ха зар-
ски реч ник сво јом це ли ном те ма ти зу је и пи та ње ства ра ња Ада ма, 
је дан ве ћи оде љак овог ра да би ће по све ћен упра во ме та фо ри ства
ра ња и би ће по ну ђен од го вор на то пи та ње упо ре ђи ва њем му шког 
и жен ског при мер ка.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ме та фо ра, ме та фо ре чи та ња, отво ре но де ло, 
ства ра ње Ада ма, Ха зар ски реч ник

1. Увод

Је дан од пу те ва ко ји ма је мо гу ће до ћи до нај ва жни јих по е тич
ких од ли ка про зног ства ра ла штва Ми ло ра да Па ви ћа је сте ана ли
за ме та фо ра и ме та фо рич ких ис ка за. На кон чи та вог ми ле ни ју ма 
пи са ња о овом ре тор ском сред ству, утвр ђе но је да из ве сне ме та фо
ре ни по што ни су пу ки тек стов ни „укра си”, од но сно да не из гра ђују 
са мо стил ау то ра, већ мо гу има ти и ве ли ки се ман тич ки по тен ци
јал. Је дан од за кљу ча ка сту ди је Me tap hors We Li ve By је сте да нове 
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ме та фо ре има ју моћ да кре и ра ју но ву ре ал ност1, то јест да от кри
ју но ве ка рак те ри сти ке не ког по зна тог фе но ме на. Са тим уви дом 
би ће по сма тра не и ме та фо ре чи та ња у Ха зар ском реч ни ку – као 
им пли цит ни ми кро на ра ти ви о чи та њу, ко ји от кри ва ју Па ви ће ву 
те о ри ју чи та ња.

У кон тек сту про зе Ми ло ра да Па ви ћа упе ча тљи ве су про стор
новре мен ске ме та фо ре, на ко је је нај пре ука за ла сту ди ја Ха зар ска 
при зма Јо ва на Де ли ћа, а по том по дроб ни је и чла нак Ду ша на Жив
ко ви ћа „Spa tiotem po ral me tap hors in Dic ti o nary of the Kha zars by 
Mi lo rad Pa vić”. Ње гов за кљу чак је да Ум бер то Еко и Па вић сво јом 
књи жев но шћу на сто је да про ме не на чин на ко ји се по и ма свет.2 
Прем да се у то ку на шег ис тра жи ва ња по ка за ло ка ко је и ме та фо ре 
чи та ња по доб но ана ли зи ра ти с тог аспек та, би ће раз мо тре но и ка ко 
оне ути чу на раз у ме ва ње књи жев ног све та Ха зар ског реч ни ка и 
шта ка зу ју о при ро ди чи та ња у по след њим де це ни ја ма два де се тог 
ве ка.

Ме ђу обим ном те о риј ском ли те ра ту ром о ме та фо ри, за по тре
бе овог ра да кон сул то ва на је и Еко ва сту ди ја Ме та фо ра, са зна њем 
да су Еков књи жев ни и те о риј ски рад ути ца ли на Па ви ћа. Он ана
ли зи ра ме та фо ру у нај ши рем сми слу, по зи ва ју ћи се на Ари сто те ла, 
ис ти чу ћи да „го во ри ти о ме та фо ри зна чи го во ри ти о ре то рич кој 
ак тив но сти у свој ње ној сло же но сти”3 и да га ме та фо ра ин те ре су је 
као „ин стру мент до дат не спо зна је”.4 С тим у ве зи, на спи ску мета
фо ра чи та ња у Ха зар ском реч ни ку на ћи ће се и по не ка але го ри ја, 
те ме то ни ми је, си нег до хе и по ре ђе ња. 

2. Реч ник ме та фо ра

У ду ху ен ци кло пе ди зма и до ку мен тар но сти, пре ту ма че ња 
кон крет них ме та фо ра би ће при ло же на та бе ла са свим за па же ним 
ме та фо ра ма чи та ња, уз на во ђе ње реч нич ке од ред ни це и стра ни це 
на ко јој се ме та фо ра на ла зи у Ха зар ском реч ни ку. Сви ци та ти и 
дру ге ре фе рен це у овом ра ду би ће на во ђе ни пре ма Про све ти ном 
из да њу из 1985. го ди не,5 па и по да ци из та бе ле ко ја сле ди.

1 Ge or ge La koff and Mark Johnson, Me tap hors We Li ve By, The Uni ver sity 
of Chi ca go Press, Chi ca go 1980, 145.

2 Du šan R. Živ ko vić, „Spa tiotem po ral me tap hors in Dic ti o nary of Kha zars 
by Mi lo rad Pa vić”, Ri cer che Sla vi stic he, Vol. 2 (LXII), Università di Ro ma, Ro ma 
2019, 346.

3 Ум бер то Еко, Ме та фо ра, прев. Мир ја на Ђу кић Вла хо вић, На род на књи
га – Ал фа, Бе о град 2004, 6.

4 Исто, 10.
5 Ми ло рад Па вић, Ха зар ски реч ник, Про све та, Бе о град 1985.
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ме та фо ра чи та ња ло ка ли зо ва ње
1. ме та фо ра жи во та (чи та ње као жи

вот, нечи та ње као смрт)
мо то ро ма на

2. ме та фо ра стр ви на ра (чи та ње као 
оброк за хи је ну и мај му на)

„Прет ход не на по ме не”, стр. 13.

3. ме та фо ра ре чи ко ја по ста је ме со 
(чи та ње као оте ло тво ра ва ње ре чи)

„Прет ход не на по ме не”, стр. 14.

4. ме та фо ра клеп си дре „Прет ход не на по ме не”, стр. 15.
5. ме та фо ра ства ра ња све та (чи та ње 

као по нов но ства ра ње све та)
„Прет ход не на по ме не”, стр. 17.

6. ме та фо ра је де ња (чи та ње као је де ње) „Прет ход не на по ме не”, стр. 19. 
и 21; „Ма су ди Ју суф”, стр. 115.

7. ме та фо ра ла ви рин та (чи та ње као 
лу та ње ла ви рин том)

„Прет ход не на по ме не”, стр. 19.

8. ме та фо ра пти це тре си га ће (чи та ње 
у до ко ли ци)

„Прет ход не на по ме не”, стр. 19.

9. ме та фо ра игре (чи та ње као сла га
ње Ру би ко ве коц ке, пар ти ја до ми на 
или ка ра та)

„Прет ход не на по ме не”, стр. 19.

10. ме та фо ра огле да ла (ди рект на про
пор ци о нал ност тру да уло же ног у 
чи та ње и при ли ва са зна ња) 

„Прет ход не на по ме не”, стр. 19.

11. ме та фо ра сна (чи та ње фик ци је као 
чи та ње сно ва)

„Ка ган”, стр. 54. 

12. ме та фо ра жи во пи са (чи та ње фраг
мен тар ног тек ста као по ве за них 
фре са ка)

„Се васт Ни кон”, стр. 58.

13. ме та фо ра сли ке (чи та ње као ме ша
ње бо ја у оку по сма тра ча сли ке)

„Се васт Ни кон”, стр. 60.

14. ме та фо ра по ли фо ни је „Су к др Исај ло”, стр. 73.
15. ме та фо ра хо да ња по ве тру (чи та ње 

као ход при ве тру, ко ји по пра вља 
текст)

„Ти бон Је ху да Ибн”, стр. 184.

16. ме та фо ра бе ли не (чи та ње из бе ли
на у тек сту)

„Ха за ри”, стр. 189.

17. ме та фо ра ха зар ског ћу па (бес ко нач
ност тра га ња за сми слом тек ста)

„Ха зар ски ћуп”, стр. 194.

18. ме та фо ра смр ти (усмр ћи ва ње чи
та о ца)

„Аppen dix I”, стр. 220.

19. ме та фо ра ку ће (чи та ње као на ста
њи ва ње гра ђе ви не)

„Ма су ди Ју суф”, стр. 115.
„Аppen dix I”, стр. 224.
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Спи сак ме та фо ра чи та ња у овом де лу за си гур но се не ис цр
пљу је при ло же ном та бе лом. Но то и ни је њен циљ, већ да број ност 
и ра зно вр сност ука жу на зна чај ана ли зи ра ња да тог еле мен та књи
жев ног тек ста. Уз то, у на став ку ће пу на па жња би ти по све ће на 
са мо оним ме та фо ра ма ко је се чи не зна чењ ски по тент ни јим од 
дру гих.

Ва ља ло би про ко мен та ри са ти из ве сне по је ди но сти ко је се 
мо гу уо чи ти по гле дом на та бе лу. Нај пре, ве ли ки је број ме та фо ра 
да тих у „Прет ход ним на по ме на ма” уз реч ник. На осно ву то га се 
мо же за кљу чи ти да је пи сцу ове књи ге (ка ко се де кла ри ше глас 
из пр ве ре че ни це на по ме на) вр ло ва жно да чи та о ци ма оста ви сво
је вр сна упут ства за чи та ње шти ва не сва ки да шње фор ме ко је је 
пред њим, али и да из не се соп стве не уви де о чи та њу као фе но ме
ну. Као упут ство се на ме ћу ме та фо ра игре и ме та фо ра огле да ња, 
а као увид ме та фо ра обро ка, на при мер. Њом се ре а ли зу је опо ме на 
чи та о ци ма да шти во мо же би ти на лик хра ни за мај му не или хра
ни за хи је не. Иза ове ме та фо ре чи ни се да сто ји не га тив на кри ти
ка пу ког хе до ни стич ког чи та ња на су прот чи та њу са са знај ном 
функ ци јом, прем да по ре ђе ње чо ве ка са мај му ном и хи је ном мо же 
би ти увре дљи во, баш за то што се прет по ста вља да су то би ћа која 
не ма ју ког ни тив не функ ци је по пут људ ских. Ипак, по сто ји ра сло
ја ва ње и ме ђу та квим чи та њи ма, па је „мај мун” у том кон тек сту 
у бо љој по зи ци ји јер ни је „стр ви нар”. На ову але го ри ју се че сто 
скре ће па жња у кри ти ци, али у кор пу су ли те ра ту ре чи та не при
ли ком ис тра жи ва ња за по тре бе овог ра да не ма де таљ ни јег обра
зла га ња то га ка кви тач но чи та о ци би мо гли би ти ока рак те ри са ни 
као књи жев ни „ле ши на ри”. Мо жда је и очи глед но – то су чи та о ци 
не спо соб ни или ле њи за са мо стал но ту ма че ње. Они су па сив ни, 
не же ле да тра га ју за сми слом, већ да им сми сао бу де „сер ви ран”. 
Ка ко је ис так ну то у тек сту „Па ви ће ва те о ри ја чи та ња”, Па вић 
уо ча ва да са вре ме ни чи та лац же ли прак тич не, јед но став не књи ге 
– по пут реч ни ка и при руч ни ка, и та кве тек сто ве и пи ше, али су они 
увек дво стру ко ко ди ра ни, та ко да не за не ма ру ју ни се ми о тич ког 
чи та о ца и епи сте мо ло шке функ ци је про це са чи та ња.6 Ха зар ски 
лов ци на сно ве и њи хо ви на ста вља чи у ис пи си ва њу реч ни ка у по
то њим ве ко ви ма су упра во та кви чи та о ци, ко ји ра чу на ју на скри
ве ни кôд упи сан у текст.

Као што се мо же за па зи ти, ме та фо ра стр ви на ра је из дво је на 
као за себ на у од но су на ме та фо ру је де ња, баш због не што дру га
чи јег зна чењ ског спек тра. Ипак, ме та фо ра је де ња све у куп но је 

6 Мир ја на Бо ја нић Ћир ко вић, „Па ви ће ва те о ри ја чи та ња”, Је зик и књи жев-
ност у кон так ту и дис кон так ту, Фи ло зоф ски фа кул тет, Ниш 2015, 165.
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нај че шћа ме та фо ра чи та ња у Ха зар ском реч ни ку, и ка ко је утврђе
но у сту ди ји „Мetaphors of Re a ding”, јед на је од две нај фре квент није 
ме та фо ре чи та ња у књи жев но сти, ко је су ујед но об ли ко ва ле и 
ми шље ње о чи та њу до кра ја де вет на е стог ве ка.7 Дру га ме та фо ра је 
ме та фо ра ле стви ца („lad der”) и по во дом ње је ис так ну то јед но инте
ре сант но за па жа ње. На и ме, ова се ме та фо ра до во ди у ве зу са људ
ском при ро дом, ко ја мо же би ти ак тив на или па сив на. Ак тив на је 
она ко ја би ва под стак ну та до брим шти вом и та се ак тив ност сма тра 
ус пи ња њем ка не че му до бром: „But if hu man be ings are pas si ve, they 
will need ca re ful sup port so as to re sist the ’na tu ral’ ten dency to sink.”8

У том кон тек сту би ће учи њен осврт на три ме та фо ре из табе
ле ко је ка зу ју при чу о ак тив ном чи та о цу и о Ха зар ском реч ни ку 
као књи зи ко ја под сти че на ак тив ност кре и ра ња зна че ња.

3. Ме та фо ре жи во пи са, сли ке и по ли фо ни је

Пре ма хри шћан ској све сци Ха зар ског реч ни ка, је дан од де мо
на, Ни кон Се васт, до био је од ар хан ге ла Га ври ла сли кар ски дар и 
осли као ма на сти ре Ов чар скока блар ске кли су ре та ко да је на сва
кој од фре са ка оста вио за пи се „ко ји, ако се чи та ју од ре ђе ним ре дом 
од сли ке до сли ке и од ма на сти ра до ма на сти ра, да ју по ру ку”.9 Када 
се овај део тек ста упо ре ди са ко мен та ром из „Прет ход них на поме
на” да са мо онај ко уме пра вим ре дом да про чи та де о ни це Реч ника 
мо же из но ва да ство ри свет, уо чи ће се да и он упу ћу је на кре а тив
ну при ро ду про це са чи та ња, у дру гом слу ча ју то ли ко кре а тив ну 
да се ра ди о но вом ства ра њу све та. Иде ја о пе сни ку као бо гу на 
зе мљи, од но сно бо го о да бра ном чо ве ку, ко ји има моћ ства ра ња све
та од ре чи, по сто ји још од ан ти ке, а свој вр ху нац до жи ве ла је у 
ро ман ти зму. Чу ве ни су Ње го ше ви сти хо ви о Бо гу као по е ти: „Што 
је ску па ово све ко ли ко до оп ште га оца по е зи ја?” Ипак, Па вић 
пра ви јед ну дру га чи ју па ра ле лу. Он Чи та о ца про гла ша ва за но вог 
бо га, а чи та ње за ства ра ње на лик бо жан ском. Ако је на по чет ку 
би ла Реч из ко је је све на ста ло, он да је за ми сао све та као ве ли ког 
реч ни ка иде ал на, би ло да се го во ри о све ту књи жев но у мет нич ког 
де ла, ко ји је у овом слу ча ју из гра ђен у фор ми реч ни ка, би ло да се 
го во ри о ста рој ви зи ји све та као књи ге, од но сно тек ста ко ји тре ба 
про ту ма чи ти.10

7 Cat he ri ne Shel drick Ross, „Me tap hors of Re a ding”, The Jo ur nal of Li brary 
Hi story, Vol. 22, No. 2 (Spring 1987), Uni ver sity of Te xas Press, Au stin 1987, 147.

8 Исто, 152.
9 Ми ло рад Па вић, нав. де ло, 58.
10 Ал бер то Ман гел, Исто ри ја чи та ња, прев. Вла ди мир Гво зден, Све то

ви, Но ви Сад 2005, 180.
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И дру ге две ме та фо ре упу ћу ју на на чин чи та ња Ха зар ског 
реч ни ка и на пред но сти чи та ња не ли не ар ног тек ста. Ни кон Се васт 
го во ри о сво јим сли ка ма као о „реч ни ци ма бо ја”, твр де ћи да бо је 
не ме ша он већ око по сма тра ча, и по ста вља пи та ње: „За што не ко 
не би на чи нио реч ник ре чи ко је са чи ња ва ју јед ну књи гу и чи та о цу 
пре пу стио да од тих ре чи сам скло пи це ли ну?”11 И на овом ме сту 
ве ли ча се уло га чи та о ца и чи та ња, а ау тор Ха зар ског реч ни ка се 
до дат но по ме ра у по за ди ну јер соп стве ну за ми сао о но вој фор ми 
до де љу је јед ном од ли ко ва. 

Јед на од ин три гант ни јих епи зо да у Ха зар ском реч ни ку је сте 
по се та др Исај ла Су ка рад њи му зич ких ин стру ме на та. У про дав
че вим ре чи ма мо же се уо чи ти јед на ме та фо ра чи та ња ко ја је, по пут 
прет ход них две ју, ујед но и ме та фо ра чи та ња Ха зар ског реч ни ка и 
не ли не ар них тек сто ва на чел но: „Чу је те? Сва ка жи ца са др жи све 
оста ле. Али да би се то чу ло, мо ра ју се слу ша ти че ти ри раз ли чи те 
ства ри од јед ном, а ми смо ле њи за то.”12 Овај ис каз бу ди асо ци ја
ци је на јед ну по зна ту књи жев ну те о ри ју – Бах ти но ву, о по ли фо ниј
ској струк ту ри ро ма на До сто јев ског. Иза ове Бах ти но ве те о ри је 
за пра во се кри је ме та фо ра по ли фо ни је, с об зи ром на то да се ра ди 
о тер ми ну пре у зе том из те о ри је му зи ке, а До сто јев ски ни је ин тен
ци о нал но је дан об лик (дис)хар мо ни је учи нио ма три цом свог тек
ста. Ме ђу тим, ова ме та фо ра је у слу ча ју Па ви ће вог де ла у из ве сном 
сми слу ре а ли зо ва на баш због фор мал не по де ље но сти тек ста на 
три из во ра о ха зар ском пи та њу. По ли фо ни ја се сма тра оства ре ном 
ка да ме ло диј ске ли ни је мо гу зву ча ти до бро и не за ви сно јед на од 
дру ге, али и ка да се чу ју исто вре ме но. За то про да вац и ка же „слу
ша ти че ти ри раз ли чи те ства ри од јед ном” – од три вер зи је исти не 
о Ха за ри ма сва ка по на о соб има сво ју вред ност, али има је и њихо
ва син те за. 

На овом ме сту мо гло би се за кљу чи ти да ме та фо ре чи та ња 
функ ци о ни шу као хер ме не у тич ки кљу че ви за кре и ра ње сми сла 
тек ста Ха зар ског реч ни ка. Оне пред ста ва ља ју и сво је вр сне скри
ве не „хи пер лин ко ве”, ко ји би од ве ли ка ме та по е тич ким и ау то по
е тич ким на ра ти ви ма. По не где се ра ди о чи та вим па ра бо ла ма ко је 
је по треб но раз ла га ти, а на не ким ме сти ма се ја вља ју у ви ду крат
ке за го нет ке, као у слу ча ју ме та фо ре чи та ња бе ли на, ко ја по том 
би ва од го нет ну та: цр на сло ва оне мо гу ћа ва ју оку по глед у ду би не 
тек ста, а бе ли не су про зрач не.13

11 Ми ло рад Па вић, нав. де ло, 60.
12 Исто, 73.
13 Ми ло рад Па вић, нав. де ло, 189.
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4. Ме та фо ра жи во та и ме та фо ра смр ти

У сле де ћим ре до ви ма би ће раз ма тра ни мо то ро ма на и јед на 
ре че ни ца из пи сма Те ок ти ста Ни кољ ског с кра ја ро ма на. Ка ко је 
ис пи са но у јед ном ма лом про сто ру из ме ђу ре кон стру и са не на
слов не стра не Да уб ма ну со вог из да ња и Реч ни ка реч ни ка о ха зар-
ском пи та њу, ту ле жи мр тав онај чи та лац ко ји ни ка да не ће чи та
ти књи гу ко ја ће усле ди ти. Из ове тврд ње мо же се за кљу чи ти 
нај пре да су сви љу ди чи та о ци, по том да по сто је жи ви и мр тви 
чи та о ци, ко ји те ети ке те до би ја ју у од но су на по сто ја ње све та 
књи жев ног де ла, и на кра ју, да је у од но су на текст мр тав сва ко ко 
ни је до шао до ње го вог по чет ка. Мо гло би се ди ску то ва ти да ли 
смрт оних чи та ла ца ко ји до ђу до кра ја тек ста на сту па упра во ту 
– на кра ју тек ста, и то ће би ти учи ње но по во дом ко мен та ри са ња 
ме та фо ре ства ра ња. На овом ме сту мо же се ви де ти из јед на ча ва ње 
чи та ња са жи во том, а иде се и да ље од то га: чи та ње ни је не ка кав 
мо дус жи вље ња, већ је ди ни жи вот. Ако се узме у об зир да су књи
жев ни ли ко ви Ха зар ског реч ни ка чи та о ци – сно ва или днев ни ка 
прин це зе Атех или Да уб ма ну со вог из да ња ха зар ског реч ни ка, то 
по ста је са свим ло гич на иде ја. Књи жев ни ли ко ви (на чел но на жа
лост, а по не кад и на сре ћу) жи ве са мо у тек сту. Та ко ђе, ра ди се о 
јед ном об ли ков ном по ступ ку ка рак те ри стич ном за пост мо дер ни
стич ку про зу: уме сто ствар но сти ну ди се тек сту ал ност.14

С дру ге стра не, чи та ње мо же би ти и узрок смр ти. И ме та фо ра 
чи та ња као смр ти је ме та фо ра ко ја се ре а ли зу је у тек сту, прем да 
се ка зу је да су чи та о ци Да уб ма ну со вог из да ња уми ра ли чи та ју ћи 
отров не при мер ке. Овај део тек ста мо гао би се озна чи ти и као 
„ме та фо ра тро ва ња” и чи та ти као але го ри ја о мо ћи ре чи да за ве де 
и на шко ди, прем да су при мер ци би ли отро ва ни јер је Да уб ма ну
со во из да ње реч ни ка о Ха за ри ма цр ква про гла си ла за је рес и за
бра ни ла. Али ако се ова при ча по ве же са ко мен та ром Те ок ти ста 
Ни кољ ског, до ла зи се до иш чи та ва ња дру га чи јег сми сла. „Сва ки 
спи са тељ мо же без по му ке да уби је свог ју на ка у ци гло два ре да. 
Да би се, пак, убио чи та лац, да кле че ља де од кр ви и ме са, до вољ но 
је пре тво ри ти га за тре ну так у лик из књи ге”,15 за пи су је Те ок тист. 
Као што је по ја шње но у ве зи са ме та фо ром жи во та, књи жев ни 
ли ко ви су жи ви са мо у тек сту. Ипак, они мо гу би ти и мр тви или 
уби је ни, или мо гу ожи ве ти. Ако су књи жев ни ли ко ви чи та о ци не
ког тек ста, он да и чи та о ци мо гу би ти уби је ни, мр тви или ожи вље ни. 

14 Алек сан дар Јер ков, „Пост мо дер но до ба срп ске про зе”, Ан то ло ги ја срп-
ске про зе пост мо дер ног до ба, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1992, 123.

15 Ми ло рад Па вић, нав. де ло, 221.
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Уз то, на овом ме сту мо же се ука за ти на оне чи та о це (из фак тич ке 
ствар но сти) ко ји има ју то ли ки сте пен имер зи је, ем па ти је и иден
ти фи ка ци је да про жи вља ва ју исто што и књи жев ни лик са ко јим 
су се иден ти фи ко ва ли. Овај Те ок ти стов ко мен тар у ве зи са препи
си ва њем жи ти ја оства ру је се и као хер ме не у тич ки кључ за раз у ме
ва ње уби ста ва у Ца ри гра ду у „Аppen dixу II”. Де лић је утвр дио да 
је, на при мер, уби је ни Исај ло Сук не ка ква ре ин кар на ци ја Авра ма 
Бран ко ви ћа16 – ко ји је књи шки лик о ко јем је Сук мо рао чи та ти у 
хри шћан ским из во ри ма о Ха за ри ма са чу ва ним до кра ја два де се
тог ве ка.

Па ви ћев ро ман ни по што ни је ме ђу пр ви ма ко ји као глав не 
ју на ке има ју чи та о це. Ме ђу тим, Па ви ћев ро ман је у срп ској књи
жев но сти сва ка ко ме ђу пр ви ма сав у зна ку чи та ла ца и чи та ња. 
Ана ли зи ра не ме та фо ре жи во та и смр ти им пли ци ра ју Па ви ћев 
ди ја лог са те о ри јом ре цеп ци је, у од но су на ко ју је он оти шао неко
ли ко ко ра ка да ље – учи нив ши еле мент Чи та о ца глав ним ли те рар
ним про бле мом не у те о ри ји, већ у са мом тек сту.

5. Ме та фо ра ства ра ња све та

Ко мен та ри шу ћи не ке од аспе ка та Ха зар ског реч ни ка, Ала Та
та рен ко на во ди ка ко је Па ви ће во де ло кре а тив ни ди ја лог са Еко вим 
ро ма ном Име ру же. Том при ли ком ис ти че два за кључ ка ва жна у 
кон тек сту ана ли зе ме та фо ре ства ра ња све та. Нај пре, да је Еко 
ви део ства ра ње ро ма на као ко смо ло шки чин, по том, да је за пост
мо дер ни сте чин ства ра ња за пра во чин по нов ног ства ра ња све та.17 
Код Па ви ћа по сто ји јед на су штин ска раз ли ка – чин чи та ња мо же 
би ти чин по нов ног ства ра ња: „Са мо онај ко уме пра вим ре дом да 
про чи та де ло ве јед не књи ге, мо же на но во ство ри ти свет.”18 Још 
јед ном, гло ри фи ку је се уло га чи та о ца.

Чи ни се да је по ред те ма ти зо ва ња уло ге чи та о ца оп се сив на 
те ма Ха зар ског реч ни ка и ства ра ње. Овај ро ман мо гао би се чи та
ти као ко смо ло шки, јер му је у осно ви при ча о ства ра њу чо ве ка. 
Пре ма зе ле ној књи зи, и слич ним еле мен ти ма ко ји по сто је у дру гим 
две ма књи га ма, Адам је нај пре ство рен као је дан од ан ђе ла нај
бли жих Бо гу, али је због не по слу ха пао на ле стви ци. Сно ви су део 
људ ске при ро де ко ји по ти че од Ада ма и за то ха зар ски лов ци на 

16 Јо ван Де лић, Ха зар ска при зма – ту ма че ње про зе Ми ло ра да Па ви ћа, 
Про све та – До си је – Ок то их – Деч је но ви не, Бе о град – Ти то град – Гор њи Ми
ла но вац 1991, 129–130.

17 Ала Та та рен ко, „Вен ча ње ре чи са те лом у пре де ли ма (не)мо гу ћег: у 
кру гу Па ви ће вог тро у гла”, Ле то пис Ма ти це срп ске, год. 190, књ. 494, св. 1–2, 
ју л–ав густ 2014, 117–118.

18 Ми ло рад Па вић, нав. де ло, 17.
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сно ве чи та ју сно ве у по тра зи за де ло ви ма те ла тог пр вог чо ве ка. 
Јер, ако би скло пи ли ње го во те ло, по но во би га ство ри ли, од но сно 
вра ти ли му пре ђа шње ме сто на ле стви ци ка Бо гу. Ме ђу тим, ха
зар ски лов ци на сно ве успе ва ју при ку пи ти не ке де ло ве Ада мо вог 
те ла и њи хо ву ми си ју ис пи си ва ња Реч ни ка сно ва на ста вља ју сви 
по то њи, хро ни ча ри и ис тра жи ва чи ха зар ског пи та ња, за вр шно са 
ау то ром Ха зар ског реч ни ка и ње го вим нај но ви јим ту ма чи ма и чи
та о ци ма. Ства ра ње Ада ма, да кле, про цес је ко ји се не за вр ша ва у 
ро ма ну. Ње му те же лов ци на сно ве, по том ис тра жи ва чи ха зар ског 
пи та ња, за тим и чи та о ци раз ли чи тих из да ња реч ни ка о Ха за ри ма, 
ра чу на ју ћи и нас, из фак тич ке ствар но сти. Ме та фо ра чи та ња као 
ства ра ња ка зу је о чо ве ко вој те жњи да по пра ви соп стве ну по зи цију 
у ко смо су упра во по сред ством мо гућ но сти ства ра ња. Он то чи ни, 
сим бо лич но, кре а тив ним и ис тра жи вач ким чи та њем.

Јед но од пи та ња ко ја се на ме ћу у ве зи са на ра ти вом о ства
ра њу Ада ма је сте да ли су ис тра жи ва чи из књи ге на кра ју ус пе ли 
да ство ре Ада ма. Јо ван Де лић чу ве ну сце ну до ди ра пал че ви ма 
ко ја по сто ји са мо у жен ском при мер ку не ви ди као до дир ко ји 
сим бо ли зу је ства ра ње Ада ма, већ сим бо ли зу је „син те зу лич но сти, 
вје ко ва и све то ва у јед ном мо мен ту”.19 С об зи ром на то да по сто ји 
ова раз ли ка из ме ђу му шког и жен ског при мер ка као ра чва ње краја 
при че о ства ра њу Ада ма, ипак би се мо гло ре ћи да жен ски приме рак 
ну ди за вр ше так у ко јем до ла зи до по нов ног ства ра ња Ада ма на 
тре ну так – са мо се не зна је ли то тре ну так ка да се он кре тао на више 
или на ни же. Сва ка ко, мо гло би се ре ћи да по сто ји и јед на вер зи ја 
кра ја у ко јој по сто је на го ве шта ји да је свр ха чи та ња до сег нута. Разу
ме се, не тре ба смет ну ти с ума ни то да чо ве ку ни је до де ље но та кво 
ства ра ње ка кво мо же учи ни ти Бог – да од ре чи ство ри ме со.

6. Ме та фо ра ре чи ко ја по ста је ме со

У ди рект ној ве зи са прет ход но ана ли зи ра ном ме та фо ром је
сте и ова, ме та фо ра ре чи ко ја по ста је ме со, и ко ја се ја вља на са мом 
по чет ку Па ви ће вог де ла. На и ме, ка зу је се ка ко су чи та о ци уми
ра ли у тре нут ку чи та ња ре че ни це „Реч по ста де ме со”. Ово је још 
јед но од ме ста у књи зи на ко ји ма до ла зи до ре а ли за ци је ме та фо ре, 
прем да се ра ди о ре чи – од но сно књи зи – ко ја је усмр ти ла не ког. 
У том је сми слу она по ста ла ме со, има ла је деј ства на ме со. 

Чу вен је по чет ни је ван ђе о ски стих: „На по чет ку бе ше Реч.” 
По сто ји огро ман број те о риј ских, књи жев них и дру гих тек сто ва 
ко ји по хва лу књи жев но сти гра де упра во на овој ме та фо ри – књи

19 Јо ван Де лић, нав. де ло, 135.
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жев ни свет је свет са чи њен од ре чи. У ра ни јој ана ли зи је већ ис
так ну то да у том слу ча ју фор ма реч ни ка пред ста вља иде ал ну ре
а ли за ци ју ове ме та фо ре. На овом ме сту је она ва жна из јед ног 
дру гог раз ло га. Ха зар ски реч ник сно ва и по то њи реч ни ци о Ха
за ри ма на ста ју са ци љем да се кре и ра Ада мо во те ло. Ра ди се о 
он то ло шкој ин стан ци ко ја је не ма те ри јал не при ро де. Ње го во те ло 
ни је по пут људ ског и оно за то мо же би ти из гра ђе но од не чег не ма
те ри јал ног – од ре чи. Да кле, по зна то је да је на по чет ку би ла Реч, 
али оно што ли ко ви Ха зар ског реч ни ка же ле је сте да та реч по ста не 
„ме со”, да се оте ло тво ри. Чи ни се да је књи жев но ства ра ње за пра
во ин верз но, де мон ско ства ра ње, а не по нов но ства ра ње Ада ма. И 
мо жда је баш за то осу је ће на ми си ја свих оних ко ји би да ство ре 
Ада ма. Уз то, сви ис тра жи ва чи ха зар ског пи та ња пред ста вље ни 
су та ко да има ју и не ке ка рак те ри сти ке де мо на.

Оно што ис тра жи ва чи чи не је сте да де ло ве те ла ко је на ла зе 
у сно ви ма пре тва ра ју у ре чи, да би из тих ре чи би ло ство ре но те ло, 
јер су ре чи ипак у из ве сном сми слу ма те ри ја ли зо ва не ка да се за
пи шу. Са сно ви ма ни је та ко – они су оно „ва зду ша сто ни шта”, са
свим не ма те ри јал ни. Али у тре нут ку чи та ња, би ло оно у се би или 
на глас, те ре чи по но во по ста ју не што не ма те ри јал но. Сто га се на 
овом ме сту мо же за кљу чи ти да ме та фо ра ре чи ко ја по ста је ме со 
ука зу је на књи жев но ства ра ње као ин верз но, де мон ско ства ра ње, 
а оно пра во, ства ра ње на лик бо жан ском, за пра во је про цес чи та ња. 

Ме та фо ра сна се кон сти ту и ше у ка га но вим обра зло же њи ма 
за што је сек та прин це зе Атех не ко ри сна. Он ка зу је ка ко је глав ни 
про блем са сном тај што се из ње га „ло ви на” не мо же из не ти, па су 
пред лов цем са мо два из бо ра: да оста не у сну или да из ње га иза ђе 
пра зних ру ку. Ка ган ни је у пра ву да лов ци на сно ве ни су мо гли 
по не ти ни шта из сно ва, али ако се ова на ра ци ја о при ро ди сна про
чи та као на ра ци ја о при ро ди књи жев ног тек ста, она би мо гла бити 
са свим исти ни та. И сан и књи жев но де ло су вир ту ел ни све то ви и 
из њих се за и ста не мо же по не ти ни шта ма те ри јал но. Та ко ђе, може 
се оста ти у све ту де ла сим бо лич ки, ка да је не ко ме не ки текст у тој 
ме ри ва жан, или ка да се не ко ме, по пут Дон Ки хо та, од мно го чи та ња 
и ма ло спа ва ња „осу ши мо зак”, па поч не да жи ви свет де ла ко ја је 
чи тао. Та квим ту ма че њем мо же се за кљу чи ти да се у Па ви ће вом 
де лу, да кле, кре и ра и при ча о оним чи та њи ма ко ја во де у па то ло гију.

7. Ме та фо ра хо да ња по ве тру

Је ху да Ибн Ти бон, пре во ди лац Књи ге о Ха за ри ма Ју де Ха ле
ви ја на арап ски, об ја шња ва ка ко је текст свог пре во да по пра вљао 
та ко што би дао не ко ме да чи та пре ве де но на глас, а он би се уда
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ља вао, и хо дао све док се су ви шни де ло ви тек ста не поч ну гу би ти 
у ве тру. Мо жда је и ова де о ни ца тек ста јед на од та квих ко је би 
мо гао „оду ва ти ве тар” – не ка кав део ко ји бит но не ути че на сми
сао тек ста и на ра тив ни ток. Ипак, он би ва из дво јен за ту ма че ње 
на овом ме сту јер се чи ни да от кри ва још је дан тип чи та ња и још 
јед ну ка рак те ри сти ку тек ста. На и ме, ни је сва ка реч или де о ни ца 
не ког тек ста ва жна и са зна чењ ским по тен ци ја лом. И ка да се чита 
та ко да се бит но одво ји од не бит ног, про чи та се оно што је су шти
на. Ди ску та бил но је шта је не ко ме ва жно, а шта не ва жно. Сва ко 
од чи та ла цату ма ча на ла зи се пред иза зо вом да по вла сти не ка 
ме ста из тек ста јер је не мо гу ће про ту ма чи ти све. Чи та ње је нај пре 
ства ра лач ка ак тив ност, што је Па ви ћу и ва жно да под цр та и у 
скла ду са тим ства ра сво ја де ла.

8. О оста лим ме та фо ра ма чи та ња

До сад ана ли зи ра не ме та фо ре чи та ња пред ста вља ју оне ко је 
су при ву кле нај ви ше па жње при ли ком ис тра жи ва ња, или оне за 
ко је је при ме ће но да ни су раз ма тра не у кон сул то ва ној ли те ра ту ри. 
У на став ку ће би ти ко мен та ра о оста лим за па же ним ме та фо ра ма.

Што се ти че ме та фо ра клеп си дре, игре, огле да ла и ла ви рин
та, чи ни се да су оне нај че шће ту ма че не. Ла ви ринт, пе шча ни сат и 
огле да ло су по ста ли оп шта ме ста у пост мо дер ни стич кој књи жев
но сти, а за исто ри ју срп ске књи жев но сти по себ но је ва жан сим бол 
пе шча ни ка, ко ји кре и ра леп по е тич ки лук од Да ни ла Ки ша до 
Ми ло ра да Па ви ћа, а пре ко Бор хе са. Ме та фо ра игре је ја сна ка да 
се узме у об зир да је пред чи та о ци ма та кво де ло ко је мо гу са ста
вља ти по соп стве ном на хо ђе њу и без не ка квог до дат ног на по ра да 
се раз у ме ју они аспек ти за ко ји ма тра га ју ту ма чи. 

Па ра бо ла о ха зар ском ћу пу, ко ја пред ста вља за себ ну од ред ни
цу у жу тој књи зи, ис црп но је ана ли зи ра на у по ме ну том тек сту „Па
ви ће ва те о ри ја чи та ња”. Ова па ра бо ла ука зу је на то ка кве чи та о це 
им пли ци ра ју Па ви ће ви ро ма ни и чи та ње осве тља ва као епи сте
мо ло шки про блем – бес ко нач но тра га ње за тај ним ко до ви ма.20

Ме та фо ра ку ће, од но сно гра ђе ви не или на ста њи ва ња, вр ло 
је че ста у Па ви ће вим де ли ма – при ме ћу је Де лић,21 а јед ну од мета
фо ра чи та ња као оби та ва ња у ку ћи об ја снио је Жив ко вић: че тр де сет 
се дам со ба јед не ку ће у ко јој је бо ра вио Са му ел Ко ен пред ста вља 
че тр де сет се дам „ула за” у Ха зар ски реч ник.22 Дру го ме сто у тек сту, 

20 Мир ја на Бо ја нић Ћир ко вић, нав. текст, 165.
21 Јо ван Де лић, нав. де ло, 210.
22 Ду шан Жив ко вић, нав. текст, 349.
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ко је је на ве де но у та бе ли, је сте оно на ко јем се ја вља ди рект но 
по ре ђе ње књи ге са ку ћом, из ко јег про сти че ти по ло ги ја чи та ла ца 
на осно ву то га где се на ла зе у тре ну ци ма слу же ња обро ка. Нај по
вла шће ни ји су, на рав но, они ко ји се де за че лом тр пе зе и до би ја ју 
нај леп ши оброк – као што и нај по све ће ни ји чи та о ци од не ке књи ге 
до би ју нај ви ше. Тре ћи пут, би бли о те ка се по ре ди са на се љем, где 
су књи ге раз не гра ђе ви не у ко ји ма се чо век мо же об ре ти. Ту би се 
мо гло го во ри ти о не ка квој ти по ло ги ји свр хе чи та ња. На при мер, 
бо ра вак у ша то ру за јед ну ноћ мо гао би се од но си ти на чи та ње 
не ке књи ге ка ко би се пре кра ти ло вре ме. И овим ме та фо ра ма чи
та ња су ге ри ше се да је чи та лац у не ком сми слу кон сти ту тив ни 
еле мент књи жев ног тек ста, и то не са мо ка да је књи жев ни лик. 

9. За кљу чак

Тер мин ре кур зи ја по ти че из ма те ма ти ке (и ин фор ма ти ке). Он 
озна ча ва функ ци ју, од но сно по сту пак ко ји у сво јој де фи ни ци ји ко
ри сти се бе. Она ће по зи ва ти се бе, по но во и по но во, све док се не 
из вр ши не ки за да так.23 Овај тер мин учи нио нам се из ра зи то по год
ним за ука зи ва ње на су шти ну Па ви ће вих ме та фо ра чи та ња. Оне 
су ре кур зив не јер као је дан по се бан тип зна ка не упу ћу ју на ствар
ност или на дру ге зна ко ве већ на се бе и на текст, про из во де ћи та ко 
но ву „ствар ност”, у ви ду тек сту ал но сти. Текст по ста је ствар ност 
и ствар ност по ста је текст. По ло ги ци те но ве ствар но сти, кре и ра 
се је дан свет де ла у фор ми огле да ла, у ко јем ау то ри и чи та о ци по
ста ју ли ко ви, а ли ко ви по ста ју чи та о ци и ау то ри.

Ре кур зив ност у осно ви је сте је дан вид ме та на ра тив но сти, али 
ка рак те ри сти чан за пост мо дер ни стич ку књи жев ност. Ме та на рати ви 
угра ђе ни у ме та фо ре чи та ња у Ха зар ском реч ни ку пре ва зи ла зе 
Ли о та ро ву кон цеп ци ју, јер они ни су са мо при че о при чи или при че 
уну тар при че, већ и усло жња ва ју фик тив ну ствар ност, али та ко 
да на ста је (бар још је дан) текст, а не још је дан свет де ла. Да кле, 
уну тар све та де ла ли ко ви чи та ју ме та фо ре чи та ња. На при мер, Ни
кон Се васт оста вио је иза се бе за пи се на сли ка ма у ма на сти ри ма 
„ко ји, ако се чи та ју од ре ђе ним ре дом [...] да ју по ру ку”. Још се до
да је и: „То је Ни кон оста вио по ру ку за се бе са мог кад се по сле три
ста го ди на вра ти ме ђу жи ве.”24 Сва ки ис тра жи вач из во ра о ха зар
ском пи та њу ко ји је чи тао овај за пис о де мо ну из 17. ве ка за пра во 
кроз ме та фо ру чи та ња са зна је ка ко чи та ти из во ре о Ха за ри ма, а та 

23 Де таљ ни је о ре кур зи ји и ре кур зив но сти функ ци ја у ма те ма ти ци мо же 
се про на ћи на сле де ћем лин ку: https://users.cs.utah.edu/~ger main/PPS/To pics/re cur
sion.html (по след њи при ступ: 26.8.2024, 15:14).

24 Ми ло рад Па вић, нав. де ло, 60.
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се ме та фо ра ре а ли зу је (и ти ме „функ ци ја” из вр ша ва) тек у нул том/
пр вом сте пе ну ствар но сти – ка да тај ме тод при ме не фак тич ки чи
та о ци Па ви ће вог ро ма на. При ло жи ће мо и илу стра ци ју ре кур зи је.25

 

Још јед на та ква ме та фо ра чи та ња је и ме та фо ра по ли фо ни је. 
Она је пр во бит но део све та др Исај ла Су ка: кроз на ра тив о по ли
фо ни ји ко ју ства ра ин стру мент, Исај ло Сук раз у ме ва им пе ра тив 
чи та ња свих из во ра о Ха за ри ма у њи хо вој (дис)хар мо нич но сти. 
По том та тек сту ал на од ред ни ца (тј. за пис) о Исај лу Су ку по ста је део 
све та/тек ста свих оних ко ји чи та ју ту од ред ни цу – нпр. при ре ђи
вач. И на по слет ку, по ста је део све та/тек ста Па ви ће вог Ха зар ског 
реч ни ка, па се пр во бит на ме та фо ра ре ли зу је у на чи ну на ко ји фак
тич ки чи та лац при сту па Па ви ће вом ро ма ну. Да за кљу чи мо фи нал
но: кроз по је ди не ме та фо ре чи та ња свет де ла умно жа ва све до тачке 
ре а ли за ци је те ме та фо ре. Ту смо од ли ку на зва ли ре кур зив но шћу.26 
Уз то, ме та фо ре чи та ња не ма ју са знај ну функ ци ју са мо за нас, чита
о це из фак тич ке ствар но сти, већ и за чи та о це ко ји су ли ко ви ро мана.

Тре ба на по ме ну ти да ни су све из дво је не ме та фо ре ре кур зив не. 
На при мер, ме та фо ре чи та ња из „Прет ход них на по ме на” пред ста
вља ју по нај ви ше упут ства за чи та ње шти ва не сва ки да шње фор ме, 
али и про стор за из но ше ње при ре ђи ва че вих уви да о чи та њу као 
фе но ме ну. 

На кон свих по је ди нач них за кљу ча ка из не тих по во дом раз
ма тра ња не ких од ме та фо ра чи та ња у Ха зар ском реч ни ку, на са мом 
кра ју мо гло би се про го во ри ти још о њи хо вим функ ци ја ма у струк
ту ри тек ста. Не ке од њих функ ци о ни шу као мо ти ва ци ја ли ко ви ма 
да де ла ју – по пут ме та фо ре чи та ња као ства ра ња Ада ма. Дру ги ма 
се ус по ста вља ти по ло ги ја чи та ла ца и на чи на чи та ња, као у случа

25 Илу стра ци ја пре у зе та са сај та https://blog.stac ka de mic.com/ma sterre cur
sionon ebranchtwobranchtec hni qu es7c7b404dc7c3 (по след њи при ступ: 26.8.2024, 
15:14).

26 На овом ме сту же ли мо да из ра зи мо ве ли ку за хвал ност Све то за ру Ко
са но ви ћу, ко ји нас је упу тио на по јам ре кур зи је при ли ком јед ног раз го во ра о 
Па ви ће вим де ли ма.
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је ви ма ме та фо ре стр ви на ра и ме та фо ре хо да ња по ве тру. Не ке 
ме та фо ре чи та ња су ау то по е тич ке: упут ства за то ка ко тре ба чи
та ти ро ман у фор ми реч ни ка и ко ји су бе не фи ти та квог чи та ња. 
Та кве су ме та фо ре сли ке, по ли фо ни је, клеп си дре, ла ви рин та. 

Оно што за си гур но ва жи за сва ку од ис так ну тих ме та фо ра 
чи та ња је сте да пред ста вља ју ме та по е тич ке и ау то по е тич ке нара
ти ве и да је за хва љу ју ћи њи ма мо гу ће од го не та ти рад њу ро ма на, 
про го во ри ти о им пли цит ним ди ја ло зи ма са тра ди ци јом у ко је 
Па вић ула зи и кон стру и са ти Па ви ће ву те о ри ју чи та ња. 

За хва љу ју ћи ту ма че њу овог еле мен та ро ма на мо гу се уо чи ти 
и фе но ме ни кључ ни за раз у ме ва ње пост мо дер ни зма. По сма тра њем 
ових еле ме на та тек ста уо ча ва се и Па ви ће во уме ће да кроз књи жев
но у мет нич ки текст „про кри јум ча ри” књи жев ну те о ри ју.

Чи та лац је у Па ви ће вим де ли ма и до слов но и фи гу ра тив но 
кон стант но при су тан. До слов но јер су Па ви ће ви ли ко ви чи та о ци 
(сно ва и за пи са о Ха за ри ма), фи гу ра тив но јер успе ва да ан га жу је 
чита о це ко ји се на ла зе ван све та тек ста ром на у тој ме ри да се и 
са ми ја вља ју као кре а то ри тек ста од фраг ме на та – као ис тра жива
чи ха зар ског пи та ња. Мо жда је ње му по шло за ру ком оно што су 
же ле ли лов ци на сно ве и њи хо ви на ста вља чи – да реч пре тво ри у 
те ло, а те ло у реч.
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